

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 45.
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se refuză. — Articuli nrepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

Prudenți ori circumspecți?

Persecuțiunile politice au avut teren bogat în anul expirat.

De când cu specialul birou de presă instalat în capitala țerei, care este un bogat izvor de persecuțiuni politice de tot soiul, mai ales părțile ardelenice locuite de români au fost tecuite cu gendarmi, și provădute cu telefon, spre a se pute urmări cu mai mare ușurință mișcările naționale ale românilor, și a fi în mai imediat contact centrele administrative cu singurăticele comune.

În tómnă anului trecut, din incidentul alegerilor dietale, singurăticele conferențe electorale române din locurile cele mai crâncen persecutate, din locurile cele mai păzite, s'au ținut sub ochii organelor administrative.

Mai ales a bătut la ochi, că s'a permis conferența alegătorilor în Cluș, reședința reuniunii de magiarisare din Ardeal; s'a permis și s'a ținut în Deș, capitala fostului pašalic al actualului ministru-president; s'a permis și s'a ținut în Turda, capitala fanaticilor olari politici, cari au dat ansă vestitului proverb ungurese: „politikus czizmadia”; s'a permis și s'au și ținut conferența alegătorilor români în Deva, acest centru al denunciatorilor politici, renunit pentru procesul politic contra românilor, cari au protestat contra actualei legi pentru școlele medii; cu un cuvânt s'au permis conferențele prin locurile cele mai expuse.

Nu s'au permis însă ținerea de conferențe, respective concesionile date odată de cătră autoritățile politice s'au revocat, în locurile cele mai multe tocmai în ziua, în care era să se țină conferențele alegătorilor români, unde puterea administrativă e pusă în mâna compatrioților sași.

Faptul a surprins și lumea nu scia explica lucrul.

Dacă în Cluș, Deș, Turda, decă dar în locurile cele mai bine păzite conferențele românilor s'au putut ținé, atunci pentru cari motive nu s'au pu-

tut ținé ele în Sibiu, Sas-Sebeș, Medias, Bistrița, Brașov?

Lucrul acesta cere explicare.

Noi încă am dîs, că oprirea conferențelor românesce e opera politice sașilor, a acestor buni și dragălași compatrioți, cari urmăresc prin acésta un special scop politic.

În fața alegerilor dietale compatrioții sași au convocat o conferență generală săsescă, un așa numit „Sachsentag”, și acesta l'au ținut după ce guvernul nu a fost încuviințat o conferență generală a românilor.

Compatrioții nostri sași ași sunt copiii desmerdați ai guvernului unguresc

Ca să pótă ei ținé o conferență națională săsescă după ce românilor nu li s'a permis ținerea unei conferențe de asemenea natură, compatrioții nostri sași au luat refugiul la o apucătură de tot inventiosă.

Anume au chemat la conferență pe toți alegătorii fără deosebire de naționalitate și confesiune, cari stau pe baza programului săsesc, statorit special pentru sași.

În formă deci sașii ardeleni au abandonat principiul național, dreptul exerciat chiar și în urgisita eră alui Tisza, când li s'a impus pînă și vice-comitele din comitatul Sibiu, și au ales o formă internațională și interconfesională, au căutat „sași nesashi”, cari stau pe baza programului săsesc.

Acest joc frivol a stérnit indignațiune generală nu numai între nesashi, ci chiar și în sinul sașilor așa numiți verđi, cari încă nu s'au dat cu totul spre specule în cele naționale.

Spre a paralisa curentul favorabil sașilor verđi, sașii așa numiți — în antiteză cu cei verđi — sașii uscați, au provocat interdicerea conferențelor electorale românesce tocmai în momentul din urmă.

Ca efectul acesta să fie și mai mare, contra convocatorilor conferențelor electorale s'a pornit adevărată gónă, tot în oraș-le săsesci. Inceputul s'a făcut în Sebeș, s'a continuat în Medias, Brașov, Sibiu, Seliște, și s'au pedepsit convocatorii chiar și în acele

locuri unde ținerea conferenței, permisă odată, nu a fost contramandată.

Spre a masca acésta ținută politică s'au intentat procese și contra celorlora, cari au ținut conferențe în locuri unde nu sașii sunt la putere.

Și minunea minunilor.

Manopera n'a reușit. Ungurii dela administrațiune nu au aflat nimica pu-nibil în faptul, că conferențele însinuate în sensul legii și ținute sub ochii administrațiunii, s'au și ținut.

Căpitanul de poliție din Deva nu a pedepsit pe convocatorii conferenței electorale, ci i-a declarat de nevinovați.

Incepe a se face lumină, căci sub sóre nimica nu se pótă face cu atâta iscusință, ca în cele din urmă să nu iasă la ivélă séu în limba germană vorbind:

Nichts ist so fein gesponnen, es kommt doch endlich an die Sonnen.

Revista externă.

Cu privire la cestiunea întroduserii limbii magiare, ca limbă liturgică în bisericile greco-catholice un corespondent din Vatican aduce în diariul „Pol. Corr.” următoarele deslușiri:

Sfântul Scaun în exmiterea decretului pe baza căruia nu se pótă permite întroduserii limbii magiare, ca limbă liturgică în bisericile gr. cath., a fost condus numai și numai de considerațiuni bisericesti, și prin urmare e greșită presupunerea aceluia, cari în procedura acésta véd o rēsbunare a Vaticanului față de guvernul magiar pentru întroduserii legilor politice bisericesti. Vaticanul s'a ocupat cu întrebarea acésta cu mult înainte de crearea legilor politico-bisericesti, și dacă decretul totuși a apărut numai acum, cauza e că Sfântul Scaun a luat în serioasă combinațiune și judecare ori-ce moment, ce ar pótă obveni. Biserica apusenă totdeuna a recunoscut egalitatea ritului rēsăritean și cu deosebire a celui slav cu ritul latin, care concepțiune corēspunde cu vechimea

acestor rituri și cu tradițiile bisericeii apusene. Din contră față de riturile moderne, pe cari vreau să le întroducă în biserica catholică, în continuu devóltă o acțiune contrară. Când în anul 1830 unii preoți din Germania au început a face liturgia în limba nemțescă scaunul sfânt numai decăt a combătut acest abus. Vaticanul în cestiunea acésta bisericescă de limbă a desconsiderat totdeuna ori și ce compromis, deóre-ce folosirea limbii naționale, ca limbă liturgică, duce de adreptul la formarea de biserici naționale, independente de Roma, (Aci e durerea. Red.) adecă la *introduserii de schisme*. (Curiósă logică. Red.) În contra întroduserii limbii naționale, ca limbă liturgică Vaticanul se luptă cu o hotărîre cu atât mai mare, cu cât deprinderea acésta au întrodus-o protestanții. (Acesta încă e motiv bisericesc!?) Red.)

Vaticanul în cestiunea întroduserii limbii magiare în liturgie nu a fost condus de ură față de guvernul magiar, nici nu a făcut-o cu intențiune, ca să sprijinescă nisuințele naționale ale rutenilor séu românilor, ci numai de principiile tradiționale a liturgiei bisericeii catholice, principii ce nu sufer schimbare.

* *

În Viena Maj. Sa a dat un prânđ festiv membrilor din casa de sus precum și deputaților dietale, ér astăzi Sâmbătă parlamentul se va disolva. Cei mai mulți deputați își țin dărișle de sémă în provincie, unde și pregătesc terenul pentru alegerile nouē. Momentul cel mai însemnat în mișcarea generală e, că italienii din Triest, cari până acuma au urmat politica de pasivitate, sunt hotărîți a-și trimite pe alesul lor în Reichsrath.

* *

În săptămâna acésta s'au rostit două mesaje de tron, în Anglia și în Șvedia. În primul mesagiu de tron e de remarcat tonul aspru, în care se condamnă relațiunile turcești. Cu privire la cuceririle din Egipt se anunță, că drumul spre Dongola e liber, de

FOIȚA.

Diarul unui copil drăcos.

Tradusă de Giulio.

(Urmare.)

Elsbett mă alungă afară, Susana dăcea că i-a spune tati și tot așa îmi merge; un băiat mic, nevinovat nu pótă face nici cât negru sub unghie, fără a fi aruncat afară séu înboldit din tóte părțile. De multe-ori și ér de multe-ori mi-am dorit să fiu un mic băiat de gumi.

În ziua următoare voiam să-mi continuu producțiunile în grajd. Scădui entrel la 1 centimă. Toți băieții veniră. Eu luasem orologiul mamei din lăcrița mesei de scris, pe când era la prânđ — și piulița și ciocanul cu care piséză bucătărăsa nucile și migdalele. Eu dăsei: „Nu binevoesce vr'o dómna să-mi împrumute orologiul de aur?” Cum întrebasesm, Hermann și Hanzi, pe care-l lăsasesm să între de geaba, dăse: „Voese să vi-l împrumut pe-al meu”, și mi dădu orologiul mamei, spre care scop îl băgasem mai înainte în busunar.

Eu îl luai și-l pisai în piuliță. Era grozav de greu de sfărîmat — numai sticla merse de tot ușor. Pe urmă trebuí să iau o pētră. Și apoi dăsei: „Vedeți domnilor, orologiul e total pisat?”

Ei strigară cu toții „Da, da!”

Eu îl luai și-l ținui un minut la spate și după aceea îl arătai éră. Mă prinsese gróza când vėđui, că era tot buchisat și că nu voia să se prefacă ér așa frumos cum fusese mai nainte.

Băieții încă erau spăriați și așa ne hotărîrăm a-l ascunde în crep, ce să credă ómenii, că Prinț — acesta-i calul nostru — l'ar fi luat din lăcrița și l'ar ros.

„Sabia însă n'ai înghițit-o!” strigă micul Vili Braun.

Eu le rēspunsei, că neavénd sabie n'am ce n'ghiți.

„Nu se pótă face cu un cuțitaș?” întrebă Bob Schmidt.

Eu dăsei, că voi încerca. După aceea își deschise un cuțit mare și mi-l dădu. Încercai să-l înghit, dar mă încacam grósnic — sângele îmi țîșnea din gură, până ce Bob îmi strigă: „Las' în pace! Ce mai scamator ești și tu? Nu ești vrednic o para chióră!”

Toți băieții dăceau, că i-aș fi înșelat și că trebuie să le înapoiez entrel. Așa și făcui — limba mă durea grozav de tare și se îngroșea ca un crastavete. Eu eram așa de necăjit ca un cocoz, fiind-că mă vorbeau și mă dusei în casă.

Mama mă întrebă, că ce am la gură. Eu îi rēspunsei, că pótă mi se trage din morcovii măncați la prânđ.

După prânđ ziua întrégă nu m'am simțit prea bine. Limba mi ardea ca cătranul și eram de tot neliniștit din pricina orologiului mamei.

Pe când ședeam cu toții la teie și mi înmuaiam pișcota în teie, fiind-că limba-mi era tótă crestată, vine Sam — servitorul nostru — oblu'n prânđitoare, dimpreună cu bucătărăsa și cu Betti, ținénd orologiul în mână. Toți se uitau într'acolo și după aceea la mine. Și óre de ce tocmai la mine?

„Il găsi în crep!” gângăvi Sam și-l dete mamei.

„Mamă”, dăsei eu, „eu cred că Prinț trebuie să-l fi luat din masă și l'o fi ros. Las să mă uit, nu cumva se mai vėd colții lui gravați în coperiș?”

„O fiul meu, fiul meu!” dăse mama, „nu-ți mai aduci tu aminte de istorióra dru-

sului tēu, a micului Jorji Weschten și securea lui?” După aceea mai privi odată orologiul, începu a plânge și se duse afară.

„Cum ajunseși tu la el?” întrebă tata atât de serios, încât mă prinseră frigurile.

Dar voi lăsa mai bine să cadă cortina asupra scenei îngrozitoare, după-cum se dăce de obicei în cărțile de istorie. Nu vreau să-ți pătez filele, iubite diar, cu cele ce mai urméză. Ajunge de voi spune, că singura mea cugetare măreță în decursul săptămânei proxime fusese: „O de-aș fi numai Edison, ca să pot face copii mici de gumi, pentru ca să capēt patentă!”

De oi fi odată mare și-oi avé familie, nu-i voi pedepsi, pentru cea ce nici măcar n'au voit să facă. Așa o nedreptate este de-ajuns, pentru ca un băiat să-și pacheteze cămașa de dormit și peria de dinși și să ia lumea 'n cap la indieni. De ce n'au mers să-și cumpere alt orologiu? Mai sunt încă destule în galatarul aurarului domnului Goldschmidt, în loc să facă așa un spectacol pentru așa un fleac.

(Va urma.)

Publicațiune.

Pe baza decisiunii comitetului administrativ al comitatului Sibiiu din 31 Decembre 1896 Nr. 2257 se publică spre asigurarea reconstruirii podului Nr. 5 aflător pe calea municipală Sas-Sebeș-Daia preste Zlatina pertractare cu oferte, care se va ține în 9 Februaru 1897 la 10 ore a. m. în sala mică din palatul comitatens.

Doritorii de a întreprinde această lucrare sunt provocați să și subțernă ofertele referitoare la întreprinderea executării acestei lucrări până la ora 9 a. m. a zilei mai sus determinate la vice comitele comitatului. Ofertele trebuie să fie închise, sigilate și provădute cu vadiul de 5% compute după suma de spese preliminate cu 3845 fl. 97 cr.

Operatul tehnic și condițiunile referitoare la lucrarea din cestiune se pot vedé în orele de oficiu la oficiul de construire reg. ung. din Sibiiu.

Sibiiu, în 15 Ianuarius 1897.

Reissenberger, vice-comite.

Publicațiune de concurs.

Pentru ocuparea postului de viconotar sistemizat din nou în comuna Gurarîului cercul Seliștei, comitatul Sibiiu, deschid prin această concurs.

Emolumentele postului de îndeplinit sunt: 350 fl. salariu anual, 50 fl. bani de cuartir și jumătate din venitele laterale.

Viconotarul va primi și oficiul de subplinitor a matriculantului de stat, pentru care e un onorar de 30 fl. asigurat.

Provoc pe acei-ce doresc a competi să-și înainteze cererile lor instruate în mod recerut până în 15 Februarie a. c. la mine.

Cunoscința limbei române se recere.

Seliște, în 18 Ianuarie 1897.

Primpretorul cercului:

Dragits.

Publicațiune.

Pentru ocuparea postului de notar în comuna Vale, cercul Seliștei, comitatul Sibiiu, devenit vacant prin abdicere deschid prin această concurs.

Emolumentele postului de îndeplinit sunt: 400 fl. salariu, cuartir natural în casa comunei, 25 fl. pausal de călătorie, 20 fl. pausal de lemne și venitele pentru lucruri private satorite prin statut.

Notariul va primi și oficiul de matriculant de stat pentru care e un onorar de 100 fl. asigurat.

Provoc pe cei-ce doresc a competi să-și înainteze cererile lor instruate în mod recerut până la 15 Februaru a. c. la mine.

Cunoscința limbei române se recere.

Seliște, în 18 Ianuarius 1897.

Primpretorul cercului:

Dragits.

CONCURS.

Pentru întregirea parohiei de cl. II-a din Borgo-Prund, înființată în urma în-cuviințării Prea-Venerabilului Consistoriu d. d. 17 Septembrie 1896 Nr. 4681 bis., se escrie prin această concurs, cu terminul de 30 zile dela prima publicare în foie.

Venitele parohiei satorite în ședința comitetului parochial d. d. 23 Iunie 1896 și a sinodului parochial din 30 Iunie 1896, — fac la an suma de 612 fl.

Concurenții au a-și înainta suplicele instruite conform legilor din vigóre, în terminul deschis, la oficiul protopresbiteral sub-semnat.

Oficiul protopresbiteral gr-or. al tractului Bistriței. In conțelegere cu comitetul parochial.

Borgo-Bistrița, la 23 Octobrie 1896

Simion Monda, protopresbiter.

AVIS.

In librăria tipografiei archidieceșane se află de vânzare următoarele cărți:

I. Cărți bisericesci.

- Biblia ilustrată testamentul vechiu și nou, nelegat fl. 10, legat fl. 15 —
Chiriacodromion (Cazanie), nelegat fl. 10, legat fl. 12.—
Evangelie, neleg. fl. 8 leg. în " 18.—
Octoich mare, neleg. fl. 17, leg. " 20.—
Octoich mic, neleg. fl.—60 cr. leg. " —.75
Orologion (Ciaslov) neleg. cr. 60, legat " —.75
Proscomidia altariului " —.25
Penticostariu neleg. fl. 8, leg. " 10 —
Rânduiala la sfințirea bisericelor " 2.50
Triodion cu Strajnic neleg fl. 20, legat " 25.—

II. Cărți școlare.

- Abedar, de Zacharia Boiu nel. cr. 20 leg. " —.24
Abedar, de Ioan Popescu nel. cr. 20 legat " —.25
Abedar, de Silvestru Moldovan nelegat cr. 20 leg. " —.25
Abedar magiar-român, de N. Putnoky leg. " —.20
Aritmetica, de P. Dima " —.32
Abedar, de Dogariu & Dariu I. = 30 cr., II. = 20 cr., III. = 35 cr., IV. = " —.45
Aritmetica după Lurz " —.20
Aritmetica de Vlaicu I = 20 cr. II. = 25 cr. III = " —.35
Carte de cetire de Z. Boiu p. I. ediție nouă. nel. cr. 30 leg. " —.40
Carte de cetire de Z. Boiu p. II. nel. cr. 25 leg. " —.30
Carte de cetire de Ioan Popescu legată " —.70
Catechism de M. Toma " —.30
Catechism bogat " —.50
Cărticică de rugăciuni pentru copii leg. frumos ed. nouă. " —.15
Comput de Ioan Popescu " 1.20
Compendiu de Pedagogie de I. Popescu ed. nouă " 2.—
Compendiu de drept canonic ediție nouă " 3.—
Conducător la Abedar de I. Popescu " —.10
Culegere de cântecenaționale. " —.25
Carte de cetire magiară de Crișan și Putnoky partea I. = 70 II. " 1.—
Carte de cântări bisericesci pentru copii " —.12
Curs de limba magiară de Molnár I. II. III. a " —.20
Constituția patriei de Ioan Popovicu leg. " —.20
Chemia elementară de Vlaicu " —.80
Chemia anorganică de Filipescu " —.80
Drepturile și datorințele civile " —.20
Elemento de Geografia de Zacharia Boiu " —.30
Elemente de Istoria patriotică de Z. Boiu " —.30
Elemente de Istoria nat. și Fisica de Z. Boiu " —.30
Elemente de Fisică de I. Dariu " —.30
Fisica de Făgărășan " —.40
Gramatica română de Mihelțan cl. II. = 10 cr. III. = 16 IV. = " —.24
Geografia pentru școl. școlare de I. Dariu leg. " —.35
Geografia pentru școl. școlare de Moldovan & Făgărășan " —.30

- Geografia pentru școlele medii de Moldovan & Făgărășan I fl. 1.20
Geografia pentru școl. medii de Moldovan & Făgărășan II. " —.50
Geografia pentru școlele medii de Făgărășan & Bârsan II. " 1.—
Gramatica română de I. Dariu " —.25
Gramatica limbei magiare de Crișan & Putnoky " 1.—
Istoria biblică pentru școl. școlare " —.30
Istoria biblică pentru școlele medii " —.55
Istoria bis. rom. de Șaguna I. II. " 3.—
Istoria de Dr. Ilarion Pușcariu " 1.50
Istoria bisericescă ptru școl. școlare " —.35
Istoria bisericescă pentru școlele medii I. II. " 1.—
Istoria Ungariei de Dr. N. Pop. " —.25
Istoria Ungariei de S. Moldovan. " —.26
Istoria Ungariei pentru școlele secundare de V. Goldiș " —.80
Istoria universală pentru școlele secundare de V. Goldiș " 1 —
Istoria naturală de Dr. D. P. Barcian I. = 50 II. = " —.60
Istoria literaturii române de Lazariuc " 1.—
Legendar român de V. Petri " —.50
Legendar magiar român de N. Putnoky " —.30
Limba maternă de Dr. Ilarion Pușcariu, ed. nouă " —.40
Mărturisirea ortodocșă " 1.20
Pastorală veche " 1.—
Pastorală nouă " 1.50
Pomăritul de D. Comșa " 1.—
Principii din Pedagogie de dr. I. Pușcariu " 1.—
Psihologia empirică de I. Popescu " 2.—
Teologia dogmatică " 1.—
Teologia morală " 1.50
Toldy, Narațiune poetică de Crișan & Putnoky " —.70

III. Cărți literare.

- Biografia fericitului Șaguna de N. Popea fl. 2.50
Istoria biser. politico-naționale. " 1.—
Enchiridion sau carte manulă de canone " 4.—
Invățătorul și poporul de Marienescu. " —.50
Polemia contra Heliad " —.50
Calendarul pe anul 1896 " —.30
Serisori apologetice " —.50
Sunete și resunete de Z. Boiu " —.50
Serierea sf. Ioan gură de aur. " —.50
Vocabular român germân " —.70
Anghira creștină (cuvântări) funebreale de T. V. Gheaja " 1.50
Anecdote și glume de T. V. Gheaja " —.65
Antologie română de Manliu " 1.75
Cel mai mare bine din lume de Făgărășan " —.20
Cine ce face lui își face, comedie întrun act pentru tinerimea școlară " —.10
Codicele de Mateiu Voilean " —.80
Colinde de A. Marienescu " 1.10
Compas românesc de P. Petrescu " —.50
Cuvântări funebreale de Z. Boiu " 1.50
Crestomația română de I. Manliu " 1.75
Date istorice de I. C. Pușcariu " 2.—
Descântecșe școlare de Marian " 2.—
Documente pentru limbă și istoria de Dr. Il. Pușcariu. " 2.50

- Doine și strigături de St. Muntean fl. —.12
Foi comemorative la serbarea 12/24 Maiu 1892 a lui G. Bariș " —.80
In memoria lui G. Bariș peșii de G. Joandrea " —.20
Intrebări de educațiune și instrucțiune studii pedagogice de Dr. P. Span " 1.—
La Alma povesti de Constanța de Durea Schiau " —.50
Lecciconul comunelor bisericesci din archidieceșă de Dr. Remus Roșca " 1.—
Noul atac asupra școlelor noastre. Manual de drept cambial de I. Socaci " —.25
Pace vouă de H. Drumond tradusă de D. Făgărășan " —.20
Primatul papal și infalibilitatea papei de I. Broju " —.25
Poesii de Andreiu Murășan " 1.50
Poetica română de I. Manliu " 1.75
Povesci ardeșenești din gura poporului de I. P. Reteganul I—V " 1.25
Povestiri alese și intocmite de P. Petrescu " —.75
Retorica și stilistica de I. Manliu " 2.—
S'a dus în țără novelă originală de Il. Chendi " —.15
Studiu diu economia națională de P. Petrescu " —.40
Satul cu comorile novelă de P. Petrescu " —.45
Stupăritul de C. Dimian " —.80
Vechia metropolie de N. Popea " 1.50
Protocolle școlare dela 1864—1893 toate laolaltă " 19 —
Protocolle școlare dela 1868—1891 toate laolaltă " 7.60
Statut organic " —.25
Regulament pentru parohii " —.10
Regulament pentru organizarea, provisorie a învățămentului " —.10
Regulament pentru procedura matrimonială " —.20
Regulament pentru seminariul pedagogic teologic Andreian. " —.10
Regulament pentru afaceri interne școlare. " —.20

IV. Tipărituri.

- Budget căla " —.03
Catalog de clasă căla " —.02
Catalog de clasă broș. din 10 căle " —.30
Catalog de clasă broș. din 15 căle " —.45
Catalog de clasă broș. din 20 căle " —.55
Carte de evidență căla " —.03
Carte de evidență leg. din 30 căle " 1.80
Carte de evidență leg. din 40 căle " 2.10
Chronica școlară leg. " 1.50
Consemnarea pruncilor obligați a cerceta școlă căla " —.02
Conspecte protopopesci, pentru noucun. " —.05
Conspect despre comunele matre și filie căla " —.03
Conspect despre visitarea școlelor căla " —.03
Conspect de catechisația căla " —.03
Conspecte școlare inv. (date statistice căla " —.06
Conspecte prot. I. II. III căla " —.06
Conspecte de absenții șeptemă-nale și lunare căla " —.02

- Contul capitalelor active căla . . fl. —.03
Estrase din protocolul botezaților, cununaților și morților esempl. " —.01
Matricula școlară căla cr. 2 legată din 50 căle " 1.50
Inventare pentru averea bisericelor " —.10
Jurnal de casă căla " —.03
Jurnal de casă leg. 25 coli " 165
Jurnal de casă leg. 30 coli " 1.80
Obligațiuni ptru biserică esempl. " —.01
Protocolul bunei invoiri căla " —.06
Protocolul bunei invoiri leg. din 50 căle " 4.—
Protocolul parochial căla " —.06
Protocolul parochial leg. din 50 căle " 4.50
Protocolul botezaților căla " —.06
Protocolul botezaților I. din 50 c. " 4.50
Protocolul cununaților căla " —.06
Protocolul cununaților I. din 50 c. " 4.50
Protocolul morților căla " —.06
Protocolul morților leg. din 50 c. " 4.50
Protocol de esibite căla " —.03
Protocol de esibite I. din 30 căle " 1.80
Protocol de esibite I. din 50 căle " 2.50
Prot. de clasificățiune căla " —.02
Prot. de clasificățiune I. din 50 c. " 1.50
Specificațiuni pentru noa cununați căla " —.05
Testimonii școlare esempl. " —.02
Testimonii de religie " —.02

V. Icoșne.

- Icoșna înmormentării domnului pe pânză " fl. 2.50
Icoșna înmormentării domnului pe hârtie " —.50
Icoșna celor trei Ierarchi pe hârtie " —.30
Icoșna Evangelistilor pe hârtie " —.50
Portret Șaguna " 1.—
Portret Goșdu " 1.—

VI. Requisițe de scris.

- Libele de scris à 1 cr. 100 " —.70
Libele de comput à 1 cr. 100 " —.70
Libele de dictando à 1 cr. 100 " —.70
Caete de dictando din 6 foi 4 cr. dip 8 foi 6 cr. din 12 foi cu 8 cr. din 16 foi cu 12 cr. din 20 de foi cu " —.15
Glasuri (tocuri de pene) și de ceruse rotunde și cuadrate à 4, 5, 6, 8, 12, 20, 30, 40 cr. și " —.45
Tocuri (côde) de pene condeiu dela 40 cr. suta până la 50 cr. bucata.
Hârtie fină de scris de cancelarie și concept à 6, 7, 8, și 10 fl. miia de căle.
Ceruse à 1, 2, 3, 4, 5, 6 și 7 bucata și suta à 80 cr. 1 fl. 1.20 1.80 2 și 7 fl.
Pene de scris dela 50 cr. până 1 fl. 20 cutie constatătoare din 144 bucăți.
Tăblițe de pétră bucata 7, 10, 12 și 15 cu bucata
Tot felul de hârtie de epistole cu prețuri foarte moderate.
Notese dela 4 cr. până la 1 fl. bucata.
Trăisți de școlă pentru copii, chipuri pentru copii, Circele, Văpșele și pensule, Hârtie sugativă.
Calemar, Liniale, hârtie pentru ștelagi, Albume, Blocuri, Tinte de desem; totfelul de negrelă, toate acestea cu prețuri foarte moderate.